

观天下 见人大

欢迎订阅2026年度
人民代表报

讲好代表故事 传播人大声音

扫描二维码
“码”上订阅全年定价: 249.6元
国内统一刊号: CN14—0041
邮发代号: 21—42
国内各地邮局(所)均可办理

连通群众诉求 兑现为民承诺

——记安徽省蚌埠市人大代表任新娜

■ 本报通讯员 刘嘉伟

商业运营的核心是“精准对接供需、守护商户与消费者权益”，而人大代表履职责则需要“连通群众诉求与治理端口、兑现为民履职承诺”。在安徽省蚌埠市蚌埠银泰城商业管理有限公司深耕多年的任新娜在商贸领域练就了“搭渠道、调业态、保履约”的专业能力，当选蚌埠市人大代表后，她便将这套工作逻辑转化为履职准则，在商圈运营与服务民生的“供需两端”交出了一份“专业赋能履职、履责反哺民生”的扎实答卷。

“搭渠”：从“商户通路”到“民意桥梁”

在商贸行业，“搭渠”是打通人才输送、业态对接、商户服务端口的基础，这些“搭渠”的工作经验，成为任新娜履职之初的“方法论”。当选人大代表后，她最先思考的是“如何搭建民意联络的桥梁”。她将商业领域“主动对接需求、建立长效机制”的工作模式，迁移到代表履职中，给自己定下“每年走访本选举单位群众不少于4次”的硬规矩，同时依托代

表联络站、社区座谈会等渠道，构建起覆盖商户、社区居民、其他行业从业者的“民意收集网”。

在日常工作中，任新娜习惯把商户的诉求记在台账上，履职后，她的台账里多了“民生诉求”专栏：导购员反映行业招聘渠道零散，她便结合搭建人才储备库的经验，提出建立商贸流通单位专属招聘平台或渠道的相关建议；消费者吐槽共享单车停车标识不清、收费不合理，她便利用下班时间实地摸排市区多个停车点，整理出“清晰标注停车区域、规范收费标准”的具体方案；商户感慨特色街区营商环境待优化，她便走访蚌埠多条商业街区，收集业态分布、配套设施等一手数据，提交《关于蚌埠市省级特色街区营商环境打造的建议》。

针对民生领域的“痛点”，她则拿出商圈调改“跟踪落地”的切劲，推动问题题从“提出建议”到“彻底解决”。2025年3月，在蚌埠市人大常委会负责人接待代表日上，她将前期走访收集的民生难题带上会场；针对爱国巷社区磨玉市场小区梨树治理难题，提出“科学修剪+病虫害防治”的组合方案；针对老旧小区更新新与验收时间脱节问题，她呼吁建立“验收绿色通道”。2025年4月，在蚌山区蓝天城小区老旧电梯整改工作中，她赴现场

通过调整业态布局、优化服务流程、让商圈适配市场需求、提升运营质效。这份“调改”思维，也成为任新娜破解民生难题的“金钥匙”。

针对营商环境的“堵点”，任新娜延续商圈调改的“精准施策”逻辑，与其他代表联名提交《关于蚌埠市政府持续优化营商环境辖区部门如何推进增值服务的议案》，建议政府部门像商场服务商一样，为企业提供“增值服务”，打通政策落地的“最后一公里”；她还结合消费市场现状，提出“按个人缴税金额返还消费券”“制定首店品牌落户政策”等方面的设计，为蚌埠商贸行业复苏与升级出谋划策。

针对民生领域的“痛点”，她则拿出商圈调改“跟踪落地”的切劲，推动问题题从“提出建议”到“彻底解决”。2025年3月，在蚌埠市人大常委会负责人接待代表日上，她将前期走访收集的民生难题带上会场；针对爱国巷社区磨玉市场小区梨树治理难题，提出“科学修剪+病虫害防治”的组合方案；针对老旧小区更新新与验收时间脱节问题，她呼吁建立“验收绿色通道”。2025年4月，在蚌山区蓝天城小区老旧电梯整改工作中，她赴现场

调研，记录施工协调难题、对接各方解决方案，全程盯紧项目进度，最终推动该项目如期完工，消除了小区居民“电梯不敢坐”的苦恼。

任新娜还将“调改”的触角延伸到社会治理的多个领域。她提交了《关于加强机动车维修行业监管的建议》，为行业规范“调结构”；附议《关于大塘公园噪音扰民现象进行常态化管理建议》，为公共环境“调秩序”。从“优化商圈业态”到“提质民生服务”，她用商贸人的“调改思维”，让每一份建议都成为破解难题的“精准方案”。

“履约”：从“商户承诺”到“代表诺言”

在商贸行业，“履约”是立足之本——对商户兑现合作承诺、对消费者兑现服务承诺，才能维系商圈的长久生命力。担任人大代表后，她把这份“履约”准则升级为“兑现为民诺言”的履职信条。

在兑现“对人大集体的承诺”上，她始终以高度的政治自觉参与各项履职活动，严格遵守履职标准。闭会期间，她积极参加各类建议审议，提交《关于加强蚌

埠市文创产品策划的建议》，为蚌埠市文化创意IP打造添砖加瓦，用实际行动融入人大集体履职的大局。

在兑现“对群众的诺言”上，她坚持“提出建议就要跟进到底”。针对商贸行业招聘难的建议，她持续对接人社部门，推动校企合作招工渠道向更多商贸企业延伸；针对低碳出行的倡议，她跟进相关部门落实“公共交通出行积分兑换消费券”政策，带动更多市民选择绿色出行；针对老旧小区改造的建议，她定期回访蓝天城等小区，收集居民后续使用反馈，形成“建议一落地一回访一优化”的履约闭环。

对于代表身份的认知，任新娜有着清晰的定位：“商贸人要兑现对商户的承诺，人大代表也要兑现对人民的诺言。”这份认知，也指引着她未来的履职方向——以党的领导为根本，聚焦营商环境优化、消费市场复苏、青少年体育发展等领域开展深度调研；平衡好本职与代表履职的关系，始终将人大工作放在优先位置，用商贸人的专业能力，为蚌埠“十五五”建设添力。

暮色中的蚌埠银泰城灯火通明，任新娜的办公桌上，一边是商场品牌调改的方案，一边是代表履职的回访记录。从商圈到社区，从服务商户到改善民生，她用商贸人的“搭渠、调改、履约”思维，在双岗上践行着“为民服务”的初心，也让代表风采在专业与担当的交融中愈发鲜明。

履职速递
闭会期间，
代表在忙什么？

山东省平原县人大代表王筠春
“让群众过上幸福生活是头等大事”

山东省平原县人大代表、平原县腰站镇锅培村党支部书记王筠春，以调研谋发展、以实干解民忧，用担当书写满满温度的代表履职答卷。

代表履职要盯紧群众的“心头事”。王筠春把代表走访当作日常三餐，在入户走访时发现一些孤寡老人和困难群众存在“吃饭难”的问题，当即以人大代表身份提出开办暖心食堂的相关建议，并推动纳入民生实事清单。他牵头联动相关社会公益项目，迅速付诸实际行动，食堂顺利建成并投入运营，为20余位80岁以上老人提供免费三餐，让他们吃上了热乎饭、放心饭，这也成了凝聚民心的一条“情感纽带”。

“让群众过上幸福生活是头等大事。”王筠春以实干诠释了“我当代表为人民”的深刻内涵。（宋皓月）

江西省九江市人大代表罗佳
在实业为民路上不懈奋斗

在江西省九江市这片创新创业的热土上，一位从实验室走出的实干家，以实业报国的情怀和履职为民的担当，书写着新时代奋斗者的精彩篇章。他就是江西省九江市人大代表、九江德福科技股份有限公司总经理罗佳。

罗佳长期带领团队专注于高端电子电路铜箔的研发工作。经过研发团队多年夜以继日的奋斗，接连攻克电解铜箔相关核心技术，打破国外垄断，显著提升本地产业竞争力；在代表履职过程中罗佳聚焦九江电子信息产业发展，建议以企业承办大型行业峰会的方式提升城市行业影响力，并积极付诸实践，先后牵头承办全国行业沙龙与覆铜板技术研讨会，推动产业交流与本地招商。他围绕优化营商环境与完善监督机制等议题，多次提出具有针对性的意见建议。

“作为一名人大代表，我将努力推动发挥科技在产业创新引领的龙头作用，为地方经济发展贡献更多力量。”罗佳说。（高雄 熊承政）

■ 本报通讯员 陈佳佳 刘治杰

在广东省云浮市云安区六都镇中心小学周边的鹰山路口，由绿灯转为“黄闪”模式的右转指示灯、醒目的提示标牌和交通协管员一起为过路学生织就一张严密的交通安全网，而之前这一路口一直让学生家长十分头疼，这一变化得益于广东省云浮市云安区第七届人大代表、六都镇六都村党支部委员兼村委会副主任陈志坚的一纸建议。多年来他扎根乡间沃土，推动民情民意“落地有声”。

“民生为本，代表先行”，这是陈志坚始终坚守的履职座右铭。2025年年初，他与其他人大代表调研发现，鹰山路口既是圩镇主干道，也是学生上下学必经之路，车流人流密集，原有红绿灯设置存在安全隐患。为摸清实情，他多次蹲点记录交通运行实况，广泛听取学校师生和学生家长意见建议，向云安区七届人大七次会议提交了《关于消除六都镇鹰山路口红绿灯交通安全隐患的建议》，明确具体优化方案。同时，陈志坚主动对接交警等部门，推动该路段红绿灯

设置优化落地，除调整信号灯时长外，还在上下学高峰时段安排人员开展交通疏导。如今，该路口交通秩序井然，学生家长纷纷点赞。

履职期间，陈志坚深入田间地头开展调研探求，进村入户倾听群众呼声，精准收集民意诉求，针对群众反映的出行难题，他牵头推动狮石村至西坑路段升级改造，从原本1.5米的狭窄山路拓宽至4米，还同步推进后街、狮石、金园等自然村的村道硬底化建设。六都村委狮石村村民陈志达表示，“现在村道升级了，大车小车能直接开进农业基地，山货出山进城再也不用人工肩挑了，为群众办了件大事”。

基层治理是国家治理的“神经末梢”。陈志坚充分发挥人大代表“熟地”、

熟事、熟人”的优势，化身矛盾调解员与困难群众的“守护者”，用耐心与担当化解矛盾纠纷、传递民生温暖。“法理为基、情理为桥”这是陈志坚坚持的原则。近年来，他多渠道收集群众诉求，邀请法律工作者参与调解，累计调解邻里宅基地纠纷、农田灌溉争议等各类矛盾20余起。当得知部分农田灌溉渠道淤堵影响耕种，他牵头组建志愿服务队清淤疏堵，及时解决农户灌溉难题；在了解到村里低保户家庭被拖欠近一年工资，家庭生活陷入困境后，他第一时间上门核实时长外，还在上下学高峰时段安排人员开展交通疏导。如今，该路口交通秩序井然，学生家长纷纷点赞。

六都村是广东省人大常委会基层立

法联系点联络单位，为了更好传递来自基层的声音，陈志坚经常组织人大代表召开座谈会，针对立法文本展开讨论，积极提交修改意见，并结合区域特点，通过“走街串巷”和“上门入户”，深入开展立法调研和意见征集。

乡村建设，既要扮靓“面子”，也要夯实“里子”。随着典型村建设的深入推进，基础设施、人居环境都得到明显的改善，陈志坚开始思考在提升家乡“气质”上下功夫。

陈志坚认为，文化是乡村振兴的灵魂所在，要树立新风，激励人心，就要从与人民生产生活息息相关的本土文化入手。他在深入调查研究的基础上，深挖民俗文化资源，推动创立云安区龙狮（武术）协会，吸纳23支队伍、500余名会

员。他发挥人大代表密切联系群众优势，定期组织开展龙狮技艺培训，指导村民文化讲解员、技艺传承人，组织龙狮协会赴周边地市开展跨区域展演互动，积极传播本土龙狮文化。如今，从云安区“村BA”篮球赛到陈璘民俗文化周，从乡村春晚到本土传统节日鱼花节，灵动的舞狮伴随着铿锵锣鼓声跃动其中，为当地的发展注入了鲜活动能。他牵头推动协会与本地文旅企业深度合作，设置狮头制作、武术体验、民俗巡游等特色环节，吸引游客前来游玩、研学，推动文化流量转化为经济增量。

陈志坚表示，未来将继续聚焦群众需求，积极探索融合发展新路径，让乡村既有“颜值”又有“奔头”，以全方位履职书写乡村振兴新篇章。